

# 别让暑假成孩子“第三学期”

本报记者 王红 刘伟平

## 最多要上9个班

7月25日13:30,市民谢女士准时把儿子童童送到了数学“一对一”辅导教室,看着孩子一脸不情愿地走进教室,谢女士也不禁叹了一口气。

翻看童童的暑期安排时间表,仅以当天为例,8:00-9:30,篮球课;10:00-11:00,大字课;中午母子俩在外简单吃个午餐后,紧接着就是13:30-15:30的数学课;16:30-19:20是英语课……而这,仅仅是童童周一一天的时间安排。事实上,整个暑假期间,童童需要参加的各类培训班多达7个,几乎每天的时间都被安排得满满当当。

与童童相比,即将升入六年级的涵涵“扛”的培训任务更重,今年暑假,爸爸妈妈一口气给他报了9个培训班,其中,除了作文、奥数等传统科目外,仅英语口语、英语阅读、新概念英语等涉及英语学习的培训班就有4个。为啥一个孩子要报这么多班?父母的答案很简单:“孩子明年‘小升初’,目标是省会顶级重点中学,不报班加强根本不可能。”至于给孩子报4个英语班是否必要,涵涵父母的理由很明确:“不同的补习班侧重点不同,参加多家的学习可以全面加强。”

采访中记者发现,在社会不断提及素质教育的今天,大多数孩子们的暑期生活其实并不轻松。今年暑期,省会某重点小学五年级班主任曾在自己的班级做过一次调查,全班80多个孩子中,在暑假放假前家长已经给孩子报过暑期班的超过六成,假期后给孩子追加或者补报培训班的家长总数达到了75%以上,而且,几乎所有参加暑期培训班的孩子,每个人至少要上两个以上的培训班。

## 培训为的是抢跑

调查显示,随着孩子年龄的增长,暑期培训班的内容、强度也明显发生变化。低年级的孩子培训班以美术、音乐、体育等兴趣班为主,高年级孩子们的培训班则越来越转向文化科目的补习和强化。但培训班的的主流趋势依然是“抢跑”,许多孩子暑期班的培训内容是提前学习新课。

对于即将从幼儿园升入小学的孩子来说,家长们不约而同将培训目标放在了拼音和算数上。市民周少的观点非常具有代表性:“我咨询身边不少有经验的朋友,大家都说孩子上小学前一定要学拼音,否则孩子就跟不上。所以暑假我就毫不犹豫给孩子报了幼小衔接班,目的就是提前学拼音、学口算。”

9岁的郭书瑶暑假过后就要上小学四年级了,因为期末考试数学成绩不太理想,因此她暑期班的主要内容是三四年级数学一对一辅导、奥数 and 英语。而今年9月就要到郑州中学上初一的小张也很忙。虽然“小升初”测试中他取得了不错的成绩,可这个暑假他依然需要参加英语、奥数和物理三个暑期班的培训。小张的父母认为:“初中的英语和数学比小学深多了,提前学习心里比较有底,物理是一门全新的学科,也是以后中



插图 毛洁

“幼升小”的孩子忙着学拼音、学算术;中、高年级的小学生忙着学奥数、英语和作文;“小升初”的孩子扎堆儿提前学习初一新学年即将迎来的重点科目;而即将“备战”中招、高招的孩子们则更是针对各个薄弱学科展开全方位补习……

7月将尽,属于孩子的悠长假期已经过半,然而,连日来记者走访发现,省会大多数中小学生的暑假却不得不“陪”在各类培训班中,原本应当轻松快乐的暑假,如今已俨然成了孩子们的“第三学期”。

考的主课,早点学只会更好处。”

“一进高中就进入了高考模式,一点都不能放松了,暑假两个月如果全部在家玩,开了学根本没状态,这种关键的时候,落一步,就步步落,所以必须得提前学高一点的内容。”家长王先生告诉记者,随便问问身边的朋友,大家都盯着孩子往下一阶段学,据说高中老师的进度本来就很快,教完新课就要进入高考复习。“高中课程那么多,暑假不学开了学压力一样很大。”

## “班”热背后是焦虑

作为报班的“主导者”,家长们的观点也各有不同。

一些家长认为,如果暑假什么都不给孩子安排,那么,孩子就会被电视机和网络游戏团团围住,欲“拔”不能了。因此,暑期孩子不能完全“放养”。还有家长坦言,“报班当然就是为了能促进孩子的学习,放假期间如果孩子不继续学习,下学期没准儿就收不回来了。现在让孩子趁假期的时间好好补一下不足的课程,争取下个学期提高成绩。”也有不少家长为了培养孩子的一技之长。“我的女儿今年9岁,她非常喜欢跳舞,我觉得这是一个不错的兴趣,常常鼓励她在空闲时跳着玩儿,现在放假有了时间,我便给她报了班,如果她喜欢这个课程,我以后会着重培养。”

虽然每个家长把孩子送进培训班的原因各有不同,不管是什么原因,每个家长在此间或多或少都有“望子成龙,望女成凤”的心理,他们希望无论是在学业上还是文体技能上,孩子们在暑假都能有所收获。家长们认为,孩子并未成年,并不清楚认识自己,父母有责任帮助他们去选择相对他们人生来说或许有需要的东西。

现在的社会竞争极其残酷,优胜劣汰被演绎得淋漓尽致,没有学历没有技能,能否立得住脚都是疑问,更谈不上实现人生理想。每个家长都希望孩子尽可能为自己的将来积累筹码,而家长教育的焦虑正好迎合了相对功利的应试教育大环境,“不输在起跑线”成为一致的底线,参与培训班变得更加“默契”。

## 补习效果孩子说

“暑假,明明就该是夏天的假期啊,为什么暑假我要不停地上课呢,这样的假期根本跟上学没多大区别,我讨厌这样的假期。”9岁的郭书瑶说。

“本来想着考完小升初能歇一歇,可三个培训班,真的谈不上是放假。”马上就要读初一的小张告诉记者。虽然自己一点也不想去培训班,可知道爸爸妈妈是真心为自己好,尤其是一看到妈妈提起重点高中的眼神,他也只能坚持去上课。

明年就要进入高二的陈晨对记者说:“父母也给我报名参加了暑假培训班,我也不是不知道高考很重要,但父母一直跟我念叨说必须要考上‘985’、‘211’,不学也得学,一想到这心里就特别烦。”

当然,也有一些孩子参加的暑期培训项目是本身感兴趣的,这样的培训班孩子就过得快乐些。比如一些孩子特别喜欢轮滑、画画、篮球等,就会主动要求父母给自己报名。

今年刚刚高分考入郑州外国语学校本部的小李回忆自己上过的英语培训班:“当初报那个班是因为爸妈听说老师教学水平高,成绩提高快。但实际上上了几次课后我就发现,虽然老师讲得还不错,但大家听讲的状态完全不同,有的同学很认真,有的同学玩手机,有的甚至会经常打瞌睡,我累的时候,也偶尔出现过走神的情况。”

一位资深的培训老师告诉记者,培训班的“抢跑”效果到底如何,除了老师的教学能力之外,其实很大程度上取决于学生自己的积极性和自我管理能,能否做到举一反三、运用自如,还是在自己多练习、多研究。

## 如何评判是与非

家长对暑期培训的钟情,成因复杂,很难判定是与非。一名有着20年教学经验的资深高中老师表示,一些小孩在幼儿园被逼着写字,有的小学就被送去学奥数……孩子的智力早期被过度开发,在初中以后反而后劲不足,成长未如理想。其实,教育不能急功近利,拔苗助长。实现素质教育成长路漫漫,孩子们更需要的是自然、健康、从容的成长环境,如今,孩子们被逼着走得太快、太急,但实际上他们需要成长得慢一点、再慢一点,家长亦然。

当然,暑假培训班并非不可取,教育专家认为,结合孩子的不同需要,让孩子适当去上一些培训班,对开阔他们的眼界、培养他们的素质是有利的。但在选择时,要多听听孩子的意见。假如硬逼着孩子学,只能徒增其反感。在选择补习机构时,多听听孩子的想法,以平等的态度与孩子协商,这样补习效果才会事半功倍。

互助路小学校长张严明建议,家长选择学习科目要多和孩子沟通,尽量选择孩子们感兴趣的项目,数量上也不要过多。一定量的暑期培训可以帮助孩子合理利用暑期时间,增加学校学不到的知识和技能。但是,如果家长给孩子报的培训班太多,把孩子的暑期生活都排满了,这也是不可取的,把孩子的整个暑假时间都用来参加培训班,这样会适得其反。家长要尊重孩子的意见,给孩子们更多自由的空间,才能让他们健康成长。

张严明认为,家长们不妨利用暑假多陪伴孩子,培养他们养成良好生活习惯和学习能力,在生活点滴中培养孩子们的学习主动性。拿低年级的孩子来讲,家长们可以给他们读一些适合孩子年龄的图书、画册,让他们养成爱读书的习惯;大一点的孩子可以结合他们的喜好报一些兴趣班,比如体育、文艺类,让孩子多方面发展,提高综合素质。

# 省政府任免一批干部

涉及多个职能部门

本报讯(记者 李娜 实习生 李阳)昨日,记者从省政府获悉,省政府近日发布一批人事任免通知,涉及省政府办公厅、省审计厅、省发改委、省国资委等多个政府职能部门、省管企业和高校。

**省质量技术监督局:**任命柴天顺为河南省质量技术监督局巡视员,免去其河南省质量技术监督局副局长职务。

**省政府参事室:**聘任王明云、马万杰、马仰映、马保根、王晏、王鲁豫、朱东晖、李万军、李孟顺、杨利霞(女)、杨海福、余秀华(女)、邱瑛琪、宋华平、宋丽英(女)、宋国卿、张冬平、张德轩、陈国桢、尚云秀(女)、姜源功、徐乘、高晓群、郭天财、崔发群、董治堂为河南省人民政府参事。

**省人民防空办公室:**任命张大为为河南省人民防空办公室巡视员,免去其河南省人民防空办公室副主任职务。

**省科学技术厅:**任命刘英锋为河南省科学技术厅副厅长;任命夏培臣为河南省科学技术厅副巡视员。

**河南牧业经济学院:**鉴于合并建立河南牧业经济学院,撤销郑州牧业工程高等专科学校、河南商业高等专科学校,省人民政府决定:任命李明中为河南牧业经济学院院长。

**信阳农林学院:**鉴于建立信阳农林学院,撤销信阳农业高等专科学校,省人民政府决定:任命郭长华为信阳农林学院院长。原任信阳农业高等专科学校校长职务,随机机构撤销自行免除。

**省政府办公厅:**任命郑作恒为河南省文史研究馆办公室主任(副厅级,试用期一年);任命艾文丁为河南省人民政府办公厅副巡视员。

**省审计厅:**任命吴晓春(女)为河南省审计厅经济责任审计局(河南省经济责任审计工作领导小组办公室)局长(主任)(副厅级,试用期一年);任命周磊(女)为河南省审计厅副巡视员。

**省统计局:**任命赵德友为河南省统计局总统计师(副厅级,试用期一年)。

**省文化厅:**任命崔为工为河南省文化厅巡视员,免去其河南省文化厅副厅长职务;任命田凯为河南博物院院长(试用期一年)。

**省人民防空办公室:**任命马怀林为河南省人民防空办公室副巡视员。

**省人民政府法制办公室:**任命侯学功为河南省人民政府法制办公室副主任(试用期一年)。

**省水利厅:**任命谷来勋为河南省水利厅巡视员,免去其河南省水利厅副厅长职务。

**省体育局:**任命张振中、张跃敏为河南省体育局副巡视员。

**省旅游局:**任命李宗军为河南省旅游局副巡视员。

**省政府金融服务办公室:**任命杨舟为河南省人民政府金融服务办公室副主任职务,免去其河南省人民政府金融服务办公室副主任职务。

**省接待办:**任命段家昌为河南省接待办公室副主任,免去其河南省接待办公室副巡视员职务;任命刘继智为河南省接待办公室副巡视员。

**省政府国有资产监督管理委员会:**任命李国尧为河南省人民政府国有资产监督管理委员会副巡视员。

**省工商行政管理局:**任命岳希忠为河南省工商行政管理局副巡视员。

**省地质矿产勘查开发局:**任命岳铮生为河南省地质矿产勘查开发局副巡视员。

**省发展和改革委员会:**任命张廷建为河南省发展和改革委员会巡视员,免去其河南省发展和改革委员会副主任职务。

**省公安厅:**任命姚如华、白国印为河南省公安厅副巡视员。

**省人力资源和社会保障厅:**任命路永初为河南省人力资源和社会保障厅副巡视员,免去其河南省公务员局副局长职务;任命方泉水为河南省人力资源和社会保障厅副巡视员,免去其河南省养老保险事业管理局副局长职务。

**省卫生和计划生育委员会:**鉴于省政府机构改革,组建河南省卫生和计划生育委员会,不再保留河南省卫生厅、河南省人口和计划生育委员会,省人民政府决定:任命刘绍杰、周学山(兼)、黄伟、谢李广、黄红霞(女)、曲杰、张重刚(兼)为河南省卫生和计划生育委员会副主任;任命薛勤功、秦晋(女)为河南省卫生和计划生育委员会巡视员;任命李玲(女)为河南省卫生和计划生育委员会保健局局长(副厅级);任命张智民、魏林娜(女)为河南省卫生和计划生育委员会副巡视员。原任河南省卫生厅副厅长、局长、副巡视员,河南省人口和计划生育委员会副主任、巡视员职务,随机机构自行免除。

**省新闻出版广电局:**鉴于省政府机构改革,组建河南省新闻出版广电局(省版权局),不再保留河南省新闻出版局(省版权局)、河南省广播电视电影电视局,省人民政府决定:任命朱夏炎为河南省新闻出版广电局(省版权局)局长、河南省“扫黄打非”工作领导小组办公室主任;任命宋凤仙(女)、姚进忠、张勇、王仁海、李洪青、谭福森为河南省新闻出版广电局副局长;任命来有功为河南省版权局专职副局长(副厅级)、河南省“扫黄打非”工作领导小组办公室常务副主任(兼);任命王顺、房子贵、韩可平任河南省新闻出版广电局副巡视员。原任河南省新闻出版局(省版权局)、河南省广播电视电影电视局局长、副局长、副巡视员职务,随机机构自行免除。

**郑州煤炭工业(集团)有限责任公司:**任命王连海为郑州煤炭工业(集团)有限责任公司董事长。

**许昌市政府:**任命杨德岭为许昌电气职业学院院长。

**河南机电职业学院:**任命张震为河南机电职业学院院长。

**济源市政府:**任命陈学军为济源职业技术学院院长;免去赵学通的济源职业技术学院院长职务。

**省卫生厅:**任命郭庆华为河南护理职业学院院长。

**黄淮学院:**任命牛耀堂为黄淮学院副院长。

**安阳钢铁集团有限责任公司:**任命李利剑为安阳钢铁集团有限责任公司总经理。

**省安全监管局:**免去王连海的河南省安全生产监督管理局煤矿安全监察办公室主任职务。

**省发展改革委:**鉴于挂职期满,省人民政府决定:免去刘建新的河南省发展和改革委员会副主任职务。

**省人力资源和社会保障厅:**任命李海龙为河南省军队转业干部安置工作领导小组办公室主任(副厅级,试用期一年);任命刘义庆为河南省人力资源和社会保障厅副巡视员。

**省科技厅:**免去易先荣的河南省科学技术厅副厅长职务。

**省国资委:**免去霍声璞的河南豫港集团董事长职务。

## 为民务实清廉

扎实开展群众路线教育实践活动

## 综合法律服务与您“面对面”

本报记者 成燕 通讯员 秦鹏鹏

“港区检察院在知识产权保护等多方面指导我们公司发展,使我们走得更稳、更快!”昨日,当谈起郑州航空港实验区检察院创新推出的综合法律服务机制时,好想您实业股份有限公司采购中心副总经理卢占军由衷地竖起大拇指。

自第二批党的群众路线教育实践活动开展以来,该检察院按照市检察院出台的《服务郑州航空港经济综合实验区建设发展的若干意见》,将践行群众路线与履行检察职责有机结合,为外来企业扎根落户和本地企业快速发展营造良好的法治环境。

作为国内知名食品企业,好想您实业股份有限公司是该检察院重点服务企业,他们多次到该企业走访,举办法律讲座,特别是在知识产权保护、侵犯商标权等方面主动沟通,及时答疑说理。受富士康科技集团邀请,该检察院还与市检察院公诉等部门组成联合服务团,就企业提出的法律问题,现场为企业答疑解惑。目前,该检察院已与“好想您”、“富士康”等企业开展案件研讨6次,提出法律建议4条,开展“巡回法庭”两次,解决实际问题10个。目前,融法制教育、警示教育、案例剖析、巡回法庭等多种举措为一体的综合性法律服务机制已在该实验区企业界逐步推广。

台湾永嘉精密产业机械园也是该检察院重点分包项目。按照“制定一个专案、成立一个小组、建立一本台账、每天发送一条短信”模式,该检察院与实验区国土、发改、规划等部门定点定期对接沟通,高效率服务项目建设。该检察院还尝试开通“酷炫青春”“微课”法制教育平台,利用手机微信推出青年人喜闻乐见的法制课程,随时随地开展法律教育和心理疏导。

“综合法律服务机制能否长期坚持下去,会不会变为‘形式主义’?”该实验区检察院处长裴文典在处领导班子民主生活会上提出这一尖锐问题。为破解难题,该实验区检察院已尝试在重点企业建立检察工作联络站,派驻检察干警每周轮流进驻服务,对企业进行“面对面”式服务。据统计,在该检察院已建立两个检察工作联络站的办事处辖区,涉企案件同比下降约35%。



昨日上午,京广路街道天擎社区“我参与、我快乐、我健康”棋牌竞赛开赛,各路棋手“排兵布阵”,争取胜利。  
本报记者 赵文静  
通讯员 李伟涛 摄

## 一眼深井战旱魔

本报记者 史治国 通讯员 任学军 蒋士勋

荣阳环翠峪景区二郎庙村是个贫水村,眼下旱情正紧,那里群众生活怎样?

7月25日,记者前往深山区,看到的却是:绿油油的庄稼,长势喜人,一辆辆拉水车在道路上络绎不绝。“多亏了这口水井!”在依山而建的小院,正打理着自家菜园的张石头老人告诉记者,以前旱情严重的时候,村里人都是到外面买水吃,现在不仅不用到外面买水了,周边好多群众还来这里拉水吃。

张石头所说的井就是环翠峪年初竣工出水的620米深水井。水井上面是荣阳市投资1.8亿元、依山就势兴建的二郎庙新型社区,主体也已经完工,水井配套设施也在加紧施工,到10月份,就能将井水通到每位农户的家中。

“搬到新社区,还能像城里人一样用上自来水,俺这一辈子想都不敢想!”想着今后的幸福生活,张石头老人高兴得合不拢嘴。

位于浮戏山腹地的环翠峪景区,地质土层浅薄,岩石分布较多,山壑纵横交错,地下水资源十分贫乏。二郎庙村人

畜饮水长期以来都靠雨水窖,干旱年月要到几公里甚至十多公里的山外拉水,一车水就要几百元钱。村里几次打水井的记录,无不以失败告终。

去年4月,在规划环翠峪地区新型社区建设时,荣阳市委、市政府庄重承诺,一定要在大山深处打出一口属于百姓的水井,改变环翠峪缺水现状。

接下来近百个日日夜夜,环翠峪景区管委请来专家,寻找最佳水源点脚步踏遍了环翠峪28平方公里的沟沟坎坎。

然而,在石头上打水并非易事。2013年7月初,第一家钻井施工队进驻,正式下钻开工,当施工达到130米时,遇到坚硬岩石层,传统设备无济于事,被迫停工。第二拨儿施工队也好像不长,钻至200米时,遇到了粉红色石英砂砂石层,钻头接连损毁,在成本的压力下被迫退出工程。

面对群众中蔓延开来的动摇情绪,荣阳市委、市政府坚定地表示:“不计成本、不惜代价,一定要打出水来!”第三家施工队带着国内最先进钻井设备进驻工地。有关领导带着专家住在工地,随时

分析解决施工中的问题。景区管委会安排3辆拉水车解决施工用水,购置一批棉衣棉被为晚上作业的工人御寒保暖;安排专人每天采购新鲜的肉、菜,让工人们改善伙食。

群众的期盼、领导的关怀让施工队士气倍增。拉水车来来往往,昼夜不停;工地上机器隆隆,分秒必争。从白天到黑夜,再从黑夜到白天,工人们施工热情不减,靠着“铁杵磨成针”的精神默默前行。“出水啦!”2013年12月2日凌晨,随着一股巨大的水柱喷薄而出,环翠峪深井出水的喜讯不胫而走。

出水那天环翠峪周围包括新密、巩义附近的群众都跑来看热闹,跟过年一样,大家兴奋得晚上都睡不着。从2013年7月初直到12月2日凌晨出水,一个月直径不足50厘米的机井,累计耗时6个月,耗资160余万元,穿越6种地质岩层,用坏了10多个特制钻头,换了3个施工队。

如今,环翠峪二郎庙村,因为有了水而增添了一份灵气,因为有了水由穷山村变成了风水宝地。